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. Zawarto$¢ %5, U w uranie naturalnym jest rowna 0,0058%. Jezeli czas polowicznego zaniku
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. Wyprowadzi¢ wyrazenie na T} /3-,czas 1/3 zaniku” pierwiastka promieniotwérczego, tj. czas potrzebny

na to, aby pierwiastek rozpad? sie do 1/3 swej pierwotnej ilosci. Przyjaé, ze znana jest stala rozpadu

A

. Stront—90 (33Sr) ulega rozpadowi z czasem polowicznego zaniku T} /2 = 28 lat. Ile czasu potrzeba, aby

90% pierwotnej ilosci danej probki rozpadlo sie?

. W preparacie promieniotwérczym $2P o czasie polowicznego zaniku T s2 = 14 dni jest N = 108 ato-

mow. Obliczyé¢ ilos¢ atomoéw w tym preparacie cztery tygodnie wezeéniej.
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. Czas polowicznego zaniku 2{Pb wynosi T} /2 = 138,4 dnia. Obliczy¢ aktywnosé [w Bq] po jednym roku

zaktadajac, ze ilosé poczatkowa izotopu byta rowna mg = 1,0 ug.
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28U wynosi:

Ty =4,51- 10? 1at, to jaki jest czas potowicznego zaniku 233 U?

. Aktywnos¢ m = 1 g wynosi A = 37 GBq. ZnaleZ¢ czas potowicznego zaniku i $redni czas zycia radu.

Obliczy¢ ile lat maja szczatki drewnianej budowli znalezionej w trakcie wykopalisk archeologicznych,
jezeli aktywnos¢ préobki drewna zawierajacej m = 2,5 g czystego wegla a spowodowana obecnoscig,
w drzewie radioaktywnego izotopu wegla wynosi 15,2 dpm (rozpadéw na minute). Wiadomo, ze ak-
tywnoé¢ jednego grama czystego wegla otrzymanego z zyjacej rosliny wynosi Ag = 13,6 dpm, a czas
polowicznego zaniku izotopu wynosi T /5 = 5730 lat.

. Jednostka aktywnosci 1 Ci (,kiur”) odpowiada liczbie rozpadéw zachodzacych w m = 1 g radu w

ciagu t = 1 s. Wyznaczy¢ te liczbe, jezeli wiadomo, ze czas potowicznego zaniku dla radu wynosi
T1/2 = 1622 lata.

. Obliczy¢ liczbe czastek 3 wysylanych w ciagu ¢t = 1 s przez promieniotwérezy izotop potasu (9K,

zawarty w masie M = 100 g krysztalu chlorku potasu (KCl). Wiadomo, Ze izotop potasu rozpada
sie przez emisje 3 w p=89%, a zawartos¢ tego izotopu w naturalnym potasie (abundancja) wynosi
a=0,012% . Czas potowicznego zaniku dla wynosi T/ = 1,26 - 109 lat.

Obliczy¢ grubosé otowiu potrzebna do zredukowania natezenia wiazki promieniowania v z danego izo-
topu promieniotwérczego do jednej dziesiatej pierwotnego natezenia, jesli wiadomo, ze liniowy wspot-
czynnik absorpcji wynosi g = 46 1/m.

Zmnalez¢ energie wiazania oraz energie przypadajaca na jeden nukleon dla nastepujacych nuklidow
iBe, 180, 35Fe. Przyjaé, ze masy nuklidéw wynosza odpowiednio: mpe = 6,019780 jma, mo =
15,994915 jma, mp. = 55,934932 jma, masa protonu m, = 1,007825 jma, a masa neutronu m, =
1,008665 jma. 1 jma=1,6604 - 10727 kg. Energie wyrazi¢ w J i eV.

Wyliczy¢ i poréwnaé energie wydzielone: a) w syntezie molekuty COs przy spalaniu, b) w rozszcze-
pieniu atomu uranu %35U. Przy spalaniu jednego mola wegla wydziela si¢ okoto 675 kJ ciepta. Uran o
masie atomowej 235,044 jma rozszczepia sie na dwa jadra: jedno o masie 138,918 jma, drugie o masie
93,915 jma oraz dwa neutrony o masach 1,008665 jma. 1 jma=1,6604 - 1027 kg.



